CONTOH SOAL BILANGAN KOMPLEKS

1. Tentukan bagian riil dan imajiner dari bilangan kompleks berikut.
3+2i

4 — 5i

10 + 3i

Pembahasan

3 + 2i. Bagian riil = 3; bagian imajiner = 2i.

4 — 5i. Bagian riil = 4; bagian imajiner = -5i.

10 + 3i. Bagian riil = 10; bagian imajiner = 3i.

2. Tentukan hasil operasi bilangan kompleks berikut.

(3i + 3) + (5 6i)

(2i—4)—(3-7i)

Pembahasan

(3i+3)+(5-6i)=(3+5)+(3i —6i) =8 - 3i.
(2i—4)-(B3-7i)=(-4-3)+ (2i — (-7i)) =-7+09i

3. ;Ir'enigkan bagian bilangan riil dan imajiner dari bilangan kompleks di bawah ini!
a. 4+1i

b.5-3i
c.11+2i

Pembahasan :

a. 4 + 1i bilangan riilnya adalah 2; bilangan imajinernya adalah 1i
b. 5 — 3i bilangan riilnya adalah 5; bilangan imajinernya adalah 3i

c. 11 + 2i bilangan riilnya adalah 11; bilangan imajinernya adalah 2i

4. Tentukan hasil operasi dari bilangan kompleks 3i + 2 + 5 - 7i!

Pembahasan :
Bi+2)+(5-7i)
=(2+5)+ 3i-7i)
=7+ -4i

=7-4j

5. Tentukan hasil operasi dari bilangan kompleks 3i - 5 - 3 - 6i!



Pembahasan :

(3i-5) - (3-6i)

= (-4 - 3) + (3i - (-6i))
=-7+9i

Gambarlah bilangan kompleks berikut pada bidang kompleks.
a.2,=3+2i

b.z,=-1-i

C.23=2

Pembahasan

AT
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Pembahasan bilangan kompleks nomor 2

Tentukan bentuk eksponen dari bilangan kompleks berikut.

3.z =(cos 30° +1sin 30%)
15%Lizinl5®
b_ Z — O0E 2!#!?’!

Pembahasan

e®=(cosB +isinfg)

a.z = (cos 30° + i sin 30¢) = 3"



Tentukan apakah setiap bilangan kompleks berikut sama atau berbeda.
a.z;=4-(-2i)danz, =4+ 2i

b.z;=idanz;=1-1i

C.Z;=-1+idanz,=i+1

Pembahasan

a.z;=4-(-2)=4+2i.)Jadi z, = z..
b. z, berbeda dengan z,
C. Z; berbeda dengan z;

Tentukan bilangan x dan y dengan z, = x + 3idan z, = 3 - yi agar z, = z..

Pembahasan

Z,=1;
X+3i=3-vyi
X=3

y=-3

Jika diberikan bilangan kompleks z, =2 + 3idan z; = 1 - i. Tentukan z, + z,. Jika
Z3 = 7y + Zz, bagaimana bentuk dari zz + z, ?

Pembahasan

L+Z=2+30)+(1-)=2+1)+(3i-)=3+2i
I3+ 2= (2 +22)+ 2, =(3+2))+(2+3)=(3+2)+ (2I+ 31)=5+5i



Diberikan z, = -2 - 4i dan z; = -8 + 6i. Tentukan 3z, dan 3z, - 2z7..
Pembahasan

3z,=3(-2-4i)=-6-12i
3z, -22,= (-6 - 12i) - 2 (-8 + 6i) = (-6 - 12i) + 16 - 12i = 10 - 24i

Buktikan bahwa 3z - 3 (22) = 2z untuk sembarang bilangan kompleks z.
Pembahasan

3z - % (2z) = 3z - z = 2z (terbukti)

Misalkan diberikan bilangan kompleks z, =1 +idan z, = % - 2i, maka

tentukanlah z; x z..
Pembahasan

7, xZ5=(1+1)x (3 - 2i)
=1 x(F-20)+i(-2i)
=3 -2i+3i-2i

3-3i-2(1)=3-3i

Buktikan bahwa (z, - z;)* = ;% - 22,2, + Z,°.
Pembahasan

(21 -2 = (2, - ) X (2, - Z3)
=24 (21 - 22) - 22 (21 - Z2)
=70 - 24Z; - I, Y I

=7 - 22,7, + Z7° (terbukti)



Diberikan bilangan kompleks z, = 1 - i dan z, = 2 + 3i, tentukan invers dari z, +

Zs.
Pembahasan

2=+ L=(1-0)+2+3)=(1+2)+(-i+31)=3+2i
x=3dany=2

7 =T - | T

z :%—%i

Tentukan sekawan setiap bilangan koampleks berikut.
a.2+i?

b. 1 +%

C.1+2i

Pembahasan

a.2+12=2+(-1)=1+ 0imaka bentuk sekawan=1-0i=1
b.1+%=1-imakabentuk sekawan =1 +i
c. 1+ 2i mempunyai bentuk sekawan =1 - 2i

Misalkan diberikan bilangan kompleks z = x + Iy. Tentukan nilai x dan y yang
memenuhi Re (21 +2%) =8

Pembahasan

2i+ 2% =21+ 2x-iy) = 2x +i (2-y)

2i+27=2x +ify-2)

Karena Re (20 T 2%) = 8 maka 2x = 8 atau x =3 = 4 dan y sembarang bilangan
imajiner.



Tentukan modulus setiap bilangan kompleks berikut.
a)2+i2
b)1+7%
c)1+2i

Pembahasan

a) |z| =vIE+ 0=

b) |z] =V 12+ (-1)2 =v2
) |z| =vVE+22=+5

Misalkan diberikan bilangan kompleks z = 5. Tentukanlah | E|

Pembahasan

%] = /B2 = 25

VAT

Tentukan argumen utama bilangan kompleks berikut.
a.1+V3
b. -i

Pembahasan
Ubah bilangan kompleks ke dalam bentuk polar (lihat contoh soal nomor 3)

a.z=r(cos B +isinB)=2(cos 30° +isin 30°) maka Agr (z) = 30°
b.z=r(cos 8 +isin B) = cos 180° + i sin 180°) maka Agr (z) = 180°



Tentukan argumen bilangan kompleks berikut.
a.1+V3]
b. -i

Pembahasan

a. Agr (z) = 30° + 2kt untuk k bilangan bulat.
b. Agr (z) = 180= + 2km untuk k bilangan bulat.

Tentukan argumen hasil perkalian dan pembagian dari dua kompleks z, =2
dan z; = 2(cos 360° + i sin 3607)

Pembahasan

a. Agr (z, x z,) = 360° + 2km untuk k bilangan bulat.
b. Agr () = -360° + 2k untuk k bilangan bulat.



